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壹、主辦機關及調查單位

一、主辦機關：交通部臺灣區國道高速公路局

拓建工程處

二、調查單位：交管課
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貳、調查主旨及依據

為實際了解用路人及民眾對目前施工路段行車
需求，及檢核本處之宣導計畫成效，援往例辦
理用路人問卷調查，並將調查資料彙整研悉後
提報成果，以為日後辦理施工路段交通安全策
略之改進及相關宣導作業內容之參考。

本次調查係依據本課99年度目標管理辦理。
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參、調查過程與方法

一、調查對象：以高速公路沿線服務區用路人及
民眾為對象。

二、調查方式：問卷採1人乙份，不記名方式填
寫。為增進填寫問卷之意願，凡填寫完問卷之
用路人及民眾，即贈送經精美小禮物乙份。

三、調查時間：99年5月12日、99年5月21日。

四、調查地點：中壢服務區、關西服務區。

五、問卷回收情形：本次共發送問卷三百份，回
收共三百份，有效問卷比例100%。另共有33位
民眾填寫建議。



P6

肆、問卷調查結果與分析
一、您行車上路前是否會先收集資訊以瞭解行車路線之車行狀況？

1.一定會(122)

2.偶爾會(141)

3.不會(37)

分析：由於經濟發展結果，家戶擁有車輛之數量增加，另外由於週休二
日政策施行後，國人更重視休閒活動，相對的道路使用面積較少，長久
以來國內道路壅塞之車行狀況已讓用路人有切身之痛。為了讓自己能順
利到達目的地，約88%以上國人於開車上路前都會先暸解行車路線之路
況。

一定會
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偶而會
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二、您通常都從何處獲得或收集到高速公路行車資訊？(可複選)

1. 高速公路局網站(81)

2.廣播(警察廣播電台或其他電台)(205)

3.報紙(56)

4.電視新聞報導或跑馬燈(148)

5.設於路邊施工之預告牌面(105)

6.設於沿線之電子資訊告示看版(139)

7.跨越橋交維宣導紅布條(36)

8.車上導航機(GPS)(57)

分析：近九成用路人會從警廣及高公局網站上獲取路況資訊，其次是電
視、高速公路上CMS及設於路邊施工之預告牌面等。顯示出近年來有越
來越多的用路人已經具備了:上路前「事先蒐集行車資訊」以及行車中透
過各式工具(廣播、CMS、告示牌面)隨時獲得最新的路況訊息的兩個觀
念。
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三、您在路上是否常聽警廣宣導高速公路施工之消息？

1.一定收聽(88)

2.常常收聽(82)

3.偶爾收聽(105)

4.從不收聽(25)
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分析：路上會收聽警廣宣導之用路人高達九成以上，因此施工單位對
於本路施工中之路況資訊，應多利用警廣宣達，對於用路人取捨使用
道路應可達更佳效果。
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四、當您接受到高速公路有施工訊息後，通常您會如何因應？

1.自行改走其他替代道路(132)

2.依廣播指示，改走其他替代道路(131)

3.不管它，繼續走，到時再依指示牌面行駛(32)

4.打道回府，改期再出發(2)

5.其他(3)

分析：雖然收到高速公路施工訊息，高達八成的用路人會改走其他
替代道路，但仍有一成以上的用路人選擇「不管它，繼續走，到時
再依指示牌面行駛」，研判可能部分用路人不熟悉替代道路路線或
存有碰運氣的心理。因此，道路施工時替代道路規劃與持續宣導，
仍應繼續辦理。
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五、當您車行接近高速公路施工區路段前見到施工限速減速牌面您
會？

1.不管車流量大小，會依牌面速限小心駕駛(159)

2.不管車流量大小，會開快一點(3)

3.視前面車流量大小，調整行車速度(138)

1

53%

2

1%

3

46%

分析：結果顯示53%之用路人會遵照牌面限速行駛，但也有高達近
五成的用路人不理速限牌面之限速規定自行調整車速，主要原因是
施工區路段限速牌面不具執法性，此點恐有需要在“法”的上面再
行研究。
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六、您認為何時將高速公路施工訊息向用路人宣導最恰當

1.一星期前(170)

2.三天前(90)

3.一天前(34)

4.施工當天(6)

分析：用路人認為施工訊息應該於一週前宣導最恰當的比例已
從去年的41%上升至58%，顯示出用路人對於事先獲得施工訊
息的關注度已經提高超過一成。
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七、本處藉由報紙、廣播及高速公路網站宣導高速公路施工訊
息，對行車是否有幫助？

1.非常有幫助(180)

2.有幫助(94)

3.不太有幫助(16)

4.完全無幫助(10)

分析：九成受訪者希望能事先透過各種工具中獲得宣導訊息，惟仍
有受訪者認為幫助效果不大，研判應為受訪者無法由訊息中得知將
會受到影響的「程度」，如:因施工造成行經該路段之旅行時間將增
為半小時、替代道路提供不足或標示不清…等。高公局目前已經積
極辦理ITS系統建置，未來將朝提供更明確的塞車狀況及程度，使宣
導作業更完善。
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八、您對目前高速公路之施工交通維持措施，滿意度如何?

1.非常滿意(70)

2.滿意(194)

3.不滿意(32)

4.非常不滿意(3)

分析：大部分用路人(88%)對於目前交通維持措施感到滿意，
但是仍有少許用路人(12%)不滿意。其不滿意原因推測應與施
工路段造成用路人預期因施工而產生之行車壓力(旅行時間增
加、不熟悉替代道路…等)有關。
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九、您對高速公路施工時之施工資訊提供，是否有其他建議?

建議：

1. 請於夜間施工。

2. 可提前將施工資訊提供給用路人使用。

3. 可發簡訊告知或提醒。

4. 建議提前利用多方管道加強宣導。

5. 廣播、電視可再加強宣導。

6. 儘量多設警告標誌。

7. 施工不要太頻繁。

8. 希望能在施工所在之前一匝道出口前先予標示告知。

9. 兩星期前在電視、報紙上大力宣導。

10. 希望可結合GPS衛星導航設定。

11. 路可以再鋪平整一點。
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12. 最好能在上交流道時立牌告示。

13. 增設多點即時路況並結合PDA手機。

14. 應增加宣導次數。

15. 多做一些宣導、路面標示再多一些。

16. 電視新聞、Plurk、Facebook、MSN跑馬燈。

17. 僅可能在非假日之深夜施工，較不影響行車品質。

18. 道路施工時間過久，道路時常出現凹击不平情況。

19. 希望能在晚上施工。

20. 施工時最好在晚上車流量少時施工以免交通壅塞。

21. 施工危險、行車不便。

22. 除了廣播外，交流道出入口宣導也很重要。

23. 建議於各交流道口提前告知。

24. 施工的預告牌面希望可以在提前幾公里告知，可讓人提早做

準備(下交流道或其他)。
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25. 告示看板可以做大一點，常看不清楚。

26. 指示標誌需要清楚說明。

27. 希望高公局在道路施工前做好更完善的措施。

28. 施工的看板設立的不夠遠，等高速行駛看到後經常要大踩剎車、

切換車道。

29. 施工告示牌太接近施工地點，應該較長距離提前告知，並且要有

距離長度等資訊。

30. 施工區路段應提早標示減少行車人緊急剎車應變不及的情況產

生。

31. 在車流量非常稀少時再施工。

32. 盡量於夜間或非尖峰時段施工。

33. 增加電子資訊看板並即時更新。
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五、結論及建議

• 近年來用路人對於「事先蒐集行車資訊」的觀
念已經越來越普遍，且隨著車上導航機、智慧
型手機的普及，若事前得知高速公路有施工訊
息，多會改走其他替代道路。

• 目前用路人取得國道路況資訊之管道最大宗仍
為警察廣播電台，高速公路上之CMS與路側施
工牌面亦有不錯之效果。
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• 但是有部分用路人指出牌面的指示不清、字體
過小、設立的地點離施工地點過近導致應變不
及之情形。本處將檢討是否有牌面不符規定或
是由於施工訊息之字數過多導致牌面內容字體
被縮小等情形。

• 有更多的用路人希望能在施工區域的上游前一
匝道處就有預告性牌面，提供用路人作為選擇
替代道路的資訊。
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• 用路人對於施工訊息的關注度也已經逐年提
高，並且希望除了能夠將事先獲得施工訊息的
時間從現階段的三天提前至一週，也期許未來
本處能夠多利用社群軟體(Plurk、Facebook及
MSN等)發佈施工訊息。

• 除儘可能善用各項訊息傳播工具外，本處會再
加強對於進入施工區域前之宣導作業，以期減
低高速公路用路人對施工所產生之不滿情緒。
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問卷調查照片


